

# 温州小伙为养甲虫扎进深山4年 养了3万多只甲虫,最贵的千元一只 “虫痴”黄赛

本报记者 盛伟 文/摄

这个时节,大山深处的丽水市云和县崇头镇黄家畲村温度已在10℃以下,菇农们在山间打理着香菇。

26岁的温州帅小伙黄赛只穿了一件短袖T恤在侍弄着宠物甲虫。

“我喜欢甲虫,我相信养殖宠物甲虫会成为我一辈子的事业,如果另一半不能接受我喜欢甲虫,我宁愿单身。”黄赛说。



2010年,18岁的黄赛在温州开了一家甲虫店,其间认识了云和县崇头镇黄家畲村农民刘海东。刘海东大黄赛12岁,他为黄赛提供一种叫“独角仙”的甲虫。

二人在交往中成了朋友,黄赛也多次去刘海东家里玩,被黄家畲村的生态自然环境深深吸引。2014年,黄赛关了温州的门店,和刘海东一起进山养虫。

一个22岁的毛头小子去山里养甲虫,这在黄赛父母眼里是不可思议的事情,他们和黄赛吵过闹过,但最终拗不过倔强的儿子。

黄赛回忆起初进山养虫的事依旧眼里有泪,“那时候养虫的技术不好,养一批死一批,经常是搭个帐篷睡在孵化室边,这样的日子持续了一年,不过只要自己有兴趣,吃点苦也值得。”

## 女友两年前和他分手 他说宁可单身也要养甲虫

甲虫成活率越来越高,黄赛的养殖场名气也越来越大,在甲虫圈内,几乎无人不晓。

这几年,养殖场陆陆续续来了5个年轻

人,最大的宁波小伙冯肖瑜不到三十岁,最小的广东韶关小伙高林森今年刚刚二十岁。

他们和黄赛一样,每月拿三千元工资,每个月去城里看一次电影购物一次,其他时间都和甲虫打交道。

但黄赛却对未来信心爆棚。“喂养甲虫的人也算匠人,我希望在不久的将来,和我们一起打拼的这个团队的所有成员年薪都能达到50万。”

有人质疑甲虫养殖会造成生态灾难,黄赛因此请教过专家,专家称,养殖的宠物甲虫比较娇贵,温度和生存环境稍微改变就会死亡。养殖甲虫在国内还是一个很小众的职业,以至于办养殖许可证时无法认定,后来经过主管部门反复商讨后,划归“特种养殖”类,由当地农业部门监督主管。

除了冯肖瑜之外,其他几个小伙都没有女朋友,冯肖瑜也是异地恋。几年前,黄赛也有一个小鸟依人般的漂亮女友,但是在温州结识的女友因为不能忍受他进山养甲虫,两年前分手了。

“我也希望有女朋友,但接受我养甲虫是最基本条件,如果不能接受我养甲虫,我宁愿单身。”黄赛说。



## 最贵的千元一只 双十一他卖虫卖了2万元

从丽水市市区驱车到云和县崇头镇黄家畲村,需要近三个小时,平均海拔800多米的黄家畲村,气温要比城里低好几摄氏度。黄赛和6个小伙伴就在这里养殖宠物甲虫。

黄赛在淘宝上开了一家甲虫店,双十一这天,宠物甲虫销售了近两万元,最贵的“长戟大兜”要千元一只,除了外形威猛,这种甲虫由虫卵变为成虫需要2年时间也是卖得贵的原因之一。

其他的甲虫都在数百元和几十元之间不等。“看外形也看生长时间,最主要的是看稀有度,越少价格越高。”黄赛说。

销售的事情由团队的其他小伙伴去做,黄赛则醉心于在甲虫孵化室里侍弄甲虫。

虫卵孵化出来后一直在木屑里生存,木屑里加一些营养添加剂,这样幼虫能更好成长。

幼虫白白的肉肉的,看上去毫无美感。黄赛说,养幼虫的快乐在于一只幼虫羽化成成虫的成就感,“就像破茧成蝶的蚕蛹一样。”

羽化为成虫后,甲虫开始变得五颜六色,甲壳也变得光滑。空闲时,黄赛会将甲虫放在手上把玩,甲虫尖利的爪和钳子常常抓伤黄赛,但黄赛依旧爱不释手。“我喜欢它的颜色、形状以及它们的各种可爱。甲虫是无毒的,被夹住会有些疼,但对人体无害。”

黄赛会给甲虫做果冻吃,一只只甲虫会伸出触角不断地吞噬果冻,果冻里放了红糖以及各种氨基酸。“一个果冻只够甲虫吃三天,甲虫就是爱吃甜食。我做的这种果冻,能延长甲虫五六个月的生命。”目前,黄赛的养殖场共有285种31000只甲虫,是国内目前规模较大的甲虫养殖场。

## 进山养虫 他搭帐篷过了将近一年

黄赛是温州乐清人,从小就对甲虫感兴趣。“这是与生俱来的兴趣,也没有什么特别的原因,骨子里就是喜欢养甲虫。”

**奥体国际村**  
MULTIPLE LAND

## “国际化社区”专家论坛

开放·多元·融合

论坛嘉宾: 傅松武、毛燕武、彭华 时间: 11月13日 8点30分

**百万入主奥体芯**  
地铁口·双钥匙·45-41㎡智能精装公寓

8373 1818

营销中心: 杭州·钱江世纪城·钱江世纪城四季华庭  
项目地址: 杭州·钱江世纪城·钱江世纪城四季华庭